

## 马国种族政治出现拐点了吗？

发布/2018年5月16日 3:30 AM 文/吴俊刚 来自/联合早报

2018年马来西亚大选最震撼性的结果是，从独立至今连续执政61年的执政联盟被推翻，首次出现政党轮替。但是，要注意的是，取而代之上台的另一个政党联盟希望联盟，主力仍是马来人政党，而且是从巫统分裂出来并由前首相马哈迪率领的。

败选的国民阵线，简称国阵，成立于1973年，它的前身是联盟，包含14个各族政党，但主导的始终是巫统。希盟则主要由四个政党组成，前身是人民联盟，其主力是人民公正党。巫统是大家所熟悉不过的马来政党，人民公正党则是前副首相安华所创立的。安华由于连连遭遇牢狱之灾，因此由妻子旺阿兹莎代夫出征，打下了江山。

然而，在本届大选中起到关键作用的却是马哈迪。马国政坛过去几十年来的翻云覆雨，很大程度上是巫统的窝里斗（而且总有马哈迪的身影），其他族基政党只是起着推波助澜的作用。这次大选结果最引人注目的当然是所谓的变天，但接下来新执政联盟会实行怎样的种族政策，同样值得关注，是新瓶装旧酒，还是会真的进入一个多元种族时代？就目前来说，这还是个未知数。也就是说，我们仍难以断定马国种族政治已出现拐点。

首先，马哈迪看来至少会掌政两年，对马国今后的政治动向有一定的影响力，尽管他的政党所得国会席位，远比巫基的公正党和华基的民主行动党来得少。总的来说，在执政联盟中，马来人仍然居于主导地位。

要改变长期以来马来人或土著要主导马国政治的思维哪有那么容易？何况马哈迪也好，安华也罢，他们毕竟都是从巫统分裂出来的。很难想象，在目前这样的格局中，马国能在一夜之间从基于种族的政治，一下子华丽转身变成像新加坡这样的多元种族主义。从这个角度来说，马国政治还未真的变天。政权其实是回归到马哈迪的势力手中。

其次，从人口结构来看，马来人已经占据明显大多数，在伊斯兰党、巫统和公正党等政党的拉扯下，土著民族主义只有加强而不会消除。虽然这次大选显示，年轻选民不再那么“执著”于种族政治，但这不等于他们就完全接受各族政治上真正平等的多元种族主义。

马国基于种族的政党政治可说已经根深蒂固。1965年，新马分家，政治模式也分道扬镳，各走各路，如今已没有什么可比性。新加坡脱离马来西亚，主要原因之一正是双方在这个问题上互不相容，争取“马来西亚人的马来西亚”响彻云霄，结果也无法改变既成事

实。经过 50 年的持续发展，可以想见，现在是怎么一种情况。我们只要看看国民阵线中的马华和国大党等少数民族伙伴党遭受的待遇和命运，就可见一斑。

半个世纪的发展结果是，国阵中少数民族政党都被边缘化，成了附庸。也正因此，它们在这次大选中彻底被本族选民所唾弃，一败涂地，也许将一蹶不振。华族选民看来是把希望寄托在民主行动党身上，他们对马华已不存任何幻想。

我们或许可以从另一个角度来切入，看看马国政治的变迁。回顾过去的 50 年，马国政治多次出现大动荡，而几乎每一次都是和马来人的政权遭受挫折有关。

比如，1969 年的大选，时任首相东姑阿都拉曼所领导的联盟（由巫统、马华及国大党组成）丢失了檳州政权（由民政党取代），而且在西马的国会议席只剩下 66 席，反对党共获得 49 席（当时西马国会共有 104 席）。大选后不久就爆发了五一三种族流血冲突，继而是马哈迪向东姑开炮，导致后者在 1970 年黯然下台。

1981 年后，马国进入马哈迪时代，这个时代的巫统虽然不止一次发生内乱，包括东姑拉沙里成立四六精神党的挑战引发激烈党争，以及安华被革除副首相的职务，“烈火莫息”延烧，但政权始终相对稳固。

2003 年，在民望消退的情况下，马哈迪宣布退位，把棒子交给了阿都拉。阿都拉是位好好先生，但改革无力，遭到马哈迪炮轰，并以退党方式与之决裂。在 2008 年大选中，国阵失去半壁江山（五个州政权落入反对党手里）。这使到马哈迪又有机会发难，最终迫使阿都拉在 2009 年卸任。此时，马哈迪相中了纳吉。

纳吉继位后，表现平平。2013 年的大选成绩又不尽如人意，马哈迪开始对纳吉有些抱怨。后来一马发展有限公司丑闻曝光后，马哈迪更不停息地向纳吉开炮，接着成立新党土著团结党，最后加入了反对党阵营，和过去被他革职的安华结盟，形成希望联盟。马哈迪就是这样兜了一大圈，重回首相宝座。

但不管怎么兜怎么转，政权始终掌握在马来人手里。希望联盟刚刚接掌政权，虽然出现了 40 多年来的另一位华人财政部长，基本权力的分配并没有改变。巫统是分裂了，但土著政权仍然保留，这是大变中的不变。

我们或许可以这么说，如果没有马哈迪的加入，马来选票就不可能那么大面积地从巫统向希盟转移。纳吉政权的腐败到了人怨沸腾的地步，固然是巫统兵败的直接原因，但为民怨提供一个宣泄情绪突破口，导致了大量马来选票流失的，还是马哈迪因素。

除了土著支配（当然也包括土著特权）外，还有难以改变的，是马国半个多世纪积累形成的政治文化。当中有好些积重难返的因素，如政治分肥的做法、裙带政治和权贵资本主义等等。这些都不是在纳吉任内才有的，而是由来已久，只是在纳吉时代发挥到极致，于今尤烈而已。

综合以上诸端，现在来判定马国种族政治已经出现拐点，还言之过早。马哈迪绝对是土著政权的捍卫者，现在他只是借了希盟的“壳”。他毕竟年事已高，在接下来两年里，他也有太多重要的事情要处理，因此，他只会设法重振马来族群的信心。

此外，不要忘了，吃了败仗的巫统，内部必会生变。它成了反对党，会如何蜕变，会走怎样的路线，也都还是未知数。希望联盟内部也存在许多变数，如权力的分配，马哈迪和安华的交接，都带有不确定因素。可以说，马国政治的转变还未见真章，前景也诡谲难测。

(作者是前新闻工作者，前国会议员)